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ĤǓतदश[ Ĥæन पğ 2023 - 24 
ͬचğकला आलेखन 

क¢ा - 12 
समय : 3 घÖटे 15 ͧमनट  पणूाɍक : 100 

नोट:-  Ĥारàभ के 15 ͧमनट परȣ¢ाͬथ[यɉ को Ĥæन पğ पढ़ने के ͧलए हɇ। 
Ǔनदȶश:- 
1- तीनɉ खÖडɉ के Ĥæन अǓनवाय[ हɇ। खÖड ‘क’ मɅ वèतुǓनçठ Ĥæन, खÖड ‘ख’ मɅ आलेखन 

तथा खÖड ‘ग’ मɅ से ͩकसी एक का ͬचğ बनाना। 

 2- आलेखन कȧ इकाइयɉ को कम से कम दो अथवा तीन आवृͪ ƣयɉ मɅ बनाइये। èकेच पेन का 
Ĥयोग विज[त है। 

 3- खÖड ‘ग’ मɅ ĤकृǓत ͬचğण, èमǓृत ͬचğण या ĤाकृǓतक Ǻæय ͬचğण vFkok oLrq fp=.k मɅ से 
ͩकसी एक का ͬचğ बनाना है। सभी के अंक समान हɇ। 

 4- Ĝाइंग शीट के ऊपरȣ दाǑहने कोन ेपर अपना अनĐुमांक, अकंɉ तथा शÞदɉ मɅ ͧलͨखए तथा 
क¢ Ǔनरȣ¢क से उस पर हèता¢र कराइये। 

 5- Ǒदये गये पारदशȸ पेपर (कागज) पर भी अपना अनĐुमांक ͧलͨखए और उसे Ĝाइंग शीट के 
साथ सलंÊन कȧिजए। 

 
 

खÖड-‘क’ 
 

 

 वèतुǓनçठ Ĥæन  

  Ǔनàनͧलͨखत Ĥ×येक वèतुǓनçठ Ĥæन के चार ͪवकãपɉ मɅ से सहȣ उƣर चुǓनये और अपनी 
उƣर पिुèतका मɅ Đमानसुार èपçट कȧिजए।  

 

1- कौन-सा रंग पारदशȸ है? 1 अंक 

 

(अ) जल रंग (ब) मोम रंग  

 

(स) तलै रंग (द) पोèटर रंग  

2- Ǔनàन मɅ से कौन सा रंग ठंडा है?  
1 अंक 

 

(अ) पीला (ब) हरा  

 

(स) लाल (द) नारंगी  

3- फश[ के केÛġ के ͧलए कौन सा आकार उपयÈुत होगा? 1 अंक 

 

(अ) वगा[कार (ब) ǒğभुजाकार  

 

(स) आयताकार (द) गोलाकार  

4- आसमानी रंग का ͪवरोधी रंग कौन-सा है? 1 अंक 

 

(अ) समġुȣ हरा (ब) बैगनी  

 
(स) नारंगी (द) धानी  
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5- इÛġधनुष मɅ ͩकतने रंग होते हɇ?      1 अंक 

 

(अ) पाचं (ब) दो  

 

(स) सात (द) तीन  

6- कौन सी पेिÛसल से खींची गयी रेखा अͬधक कालȣ होती है? 1 अंक 

 

(अ) 6B (ब) HB  

 

(स) 2B (द) H  

7- अãपना मɅ कौन-सा रंग ĤयÈुत नहȣं होता? 1 अंक 

 

(अ) पीला (ब) लाल  

 
(स) काला (द) नीला  

8- रजाई के आलेखन के ͧलए कौन सा आकार उपयुÈत होगा? 1 अंक 

 (अ) वग[ (ब) वƣृ  

 (स) आयत (द) समाÛतर चतभुु[ज  
9- षड़गं के ‘वͨण[काभंग’ का सàबÛध ͩकससे है? 1 अंक 

 (अ) रेखा से (ब) Ǿप से  

 (स) रंग से (द) अनपुात से  

10- Ǔनàनͧलͨखत मɅ से ɮͪवतीयक रंग कौन सा है? 1 अंक 

 (अ) लाल (ब) नारंगी  

 (स) पीला (द) नीला  

 

खÖड ‘ख’ 
 आलेखन (अǓनवाय[)  

 

1- 8 x 20 सेमी के आयत कȧ रचना करɅ। इसके भीतर ͩकनारȣ के ͧलए सÛुदर आलखेन 
बनायɅ, िजसमɅ डहेͧलया के पुçपɉ, पͪƣयɉ व कͧलयɉ के साथ ͩकसी भारतीय पशु का Ĥयोग 
करɅ। ͬचğ मɅ कम से कम दो आवृͪ ƣया ँअवæय हɉ। आलेखन को तीन रंगɉ ɮवारा पूरा करɅ। 

60 अकं 

 
अथवा  

 10 सेमी कȧ ǒğÏया के वƣृ मɅ तæतरȣ के ͧलये सÛुदर आलेखन बनायɅ। आÛतǐरक भाग को 
सजावट हेतु कुछ भागɉ मɅ ͪवभÈत कर सकत े gSa। इसमɅ ͩकसी भारतीय फूल पͪƣयɉ, 
कͧलयɉ व लया×मक रेखाओं का Ĥयोग हɉ। आलेखन ĤाकृǓतक या अलंकाǐरक हो सकता है। 
ͬचğ मɅ कम से कम दो आवृͪ ƣ अवæय हो। रंग सगंǓत शीतल हो। कम से कम तीन रंगɉ 
का Ĥयोग हो। 
Ǔनàन ǒबÛदओु ंपर ͪवशेष Úयान दɅ। 

 

 क :- इकाई भौǓतक हो।                                  12 अंक  
 ख :- लया×मक रेखाकंन                                 12 अंक  
 ग :- उƣम रंग योजना                                 24 अंक  
 घ :- सामाÛय Ĥभाव व आकष[ण                                12 अंक  
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 खÖड ‘ग’ 
इस खÖड से ͩकसी एक का ͬचğण करɅ। 

 

 ĤकृǓत ͬचğण                        
30 अकं 

  Ǒदये गये Ĝाइंग कागज पर सामने रखे हुए फूल का ͬचğण करɅ, िजसमɅ एक फूल, एक कलȣ 
व कम स ेकम तीन चार पͪƣयाँ हɉ। ͬचğण इस Ĥकार करो ͩक टहǓनयɉ के जोड़, पͪƣयɉ 
का रंग आǑद उͬचत ढ़ंग से Ǒदखाई दे। ͬचğण èमǓृत से कदाͪप न बनायɅ। ͬचğ 20 सेमी से 
छोटा ना हो। 
Ǔनàन ǒबÛदओु ंपर Úयान देकर ͬचğण करɅ। 

 

 क :- ͬचğण मɅ फूल के उͬचत आकार व ĤाकृǓतक Ǿप पर  10 अंक  

 ख :- पारदशȸ आकष[क रंग योजना 15 अंक  

 ग :- टहनी के जोड़ तथा ĤाकृǓतक सौçठव  05 अंक  

 अथवा  

 èमǓृत ͬचğण 30 अंक 

 Ĥदƣ कागज पर अपनी èमǓृत से Ǔनàनͧलͨखत मɅ से ͩकसी एक का छाया, Ĥकाश तथा 
ĤǓतÍछाया युÈत ͬचğ पेिÛसल अथवा चारकोल से बनाइये। ͬचğ 15 सेमी से छोटा न हो। 

 

 (i) पपीता 
(ii) हजारा 
(iii) खुलȣ पèुतक 
(iv) खुपȸ 

 

 अथवा  

 Ǻæय ͬचğण 30 अंक 

 Ǒदये गये कागज पर 20 x 15 सेमी के आयत मɅ ͩकसी एक Ǻæय का ͬचğण कȧिजए। ͬचğ 
को जल रंग पोèटर रंग ɮवारा पणू[ कȧिजए। ͬचğ सयंोजन ͪवषयानुǾप तथा सÛुदर हो। 

 

 (i) Ēामीण Ǻæय ͬचğण (िजसमɅ कुएं से पानी भरती युवती हो) 
(ii) मैदान मɅ खेलते बÍचɉ के साथ Ēामीण Ǻæय ͬचğण  
(iii) Ēामीण Ǻæय ͬचğण िजसमɅ Ēामीण पǐरवेश मɅ बातचीत करते लोग हɉ। 
                                          vFkok 

 

      oLrq fp=.k        30 अंक 

fn;s x;s OgkVeSu ¼gS.MesM½ isij ;k dkfVªt isij ij vius  lEeq[k j[kh gqbZ oLrq lewg dk fp=.k dhft, 
bls tyjax] iksLVj jax] isLVy jax ;k vk;y isLVy }kjk fpf=r dhft,A fp= 20 lseh ls NksVk uk gksA 
oLrq lewg ds lkFk ì’BHkwfe ds oL= foU;kl ¼ijns½ rFkk vxzHkwfe dk mfpr fp=.k dhft,A 

¼d½ oLrqvksa dk mfpr vkdkj ,oa lgh vuqikr esa fp=.kA     10 
¼[k½ jax ;kstuk esa oLrqvksa okLrfod jaxksa ,oa lgh Nk;k izdk”k ,oa izfrPNk;k ¼ijNkbZa½ dk  
    vadu vko”;d gSA          15 
¼x½ oLrq la;kstu          05 


